
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 4  ΣΕΛΙΔΕΣ 

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :ΦΥΣΙΚΗ 
ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ : Οκτωβρίου 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ : 3 ώρες  

 
ΘΕΜΑ A  
Α. Να σημειώσετε τη σωστή απάντηση  

Α1. Στην ήρεμη επιφάνεια υγρού δυο σύγχρονες πηγές κυμάτων ταλαντώνονται με εξίσωση ταλάντωσης 
y=A⋅ημ(ωt), παράγοντας δυο όμοια αρμονικά κύματα. Ένα σημείο Σ στην επιφάνεια του υγρού, μετά τη 
συμβολή των κυμάτων σ’ αυτό, εκτελεί ταλάντωση με μέγιστη ταχύτητα ίση με αυτή των δυο πηγών. Το 
πλάτος της ταλάντωσης του σημείου Σ μετά τη συμβολή των δυο κυμάτων είναι: 

α. Α                 β. 2A                γ. A 2                 δ. 0 

 (5 μονάδες) 
 

Α2. Ένα μηχανικό σύστημα που ταλαντώνεται παρουσιάζει σταθερά απόσβεσης b. Όταν το σύστημα εκτελεί 
εξαναγκασμένη ταλάντωση και βρίσκεται σε συντονισμό, τότε ταλαντώνεται με πλάτος Α. Αν 
διπλασιαστεί η συχνότητα του διεγέρτη, τότε: 

α. Το πλάτος της ταλάντωσης του συστήματος διπλασιάζεται. 
β. Η σταθερά απόσβεσης του συστήματος υποδιπλασιάζεται. 
γ. Η ιδιοσυχνότητα του συστήματος αυξάνεται. 
δ. Το πλάτος της ταλάντωσης του συστήματος μειώνεται.  

(5 μονάδες) 
 

Α3. Η ταχύτητα διάδοσης ενός αρμονικού κύματος είναι δεκαπλάσια από τη μέγιστη ταχύτητα λόγω 
ταλάντωσης των σημείων του ελαστικού μέσου. Άρα, ισχύει: 

α. λ = 20πΑ β. λ = 10Α 
γ. λ = Α/20 δ. λ = 10πΑ 

(5 μονάδες) 

 
Α4. Στερεό σώμα στρέφεται γύρω από σταθερό άξονα που 

διέρχεται από το κέντρο μάζας του. Η γωνιακή ταχύτητα (ω) 
μεταβάλλεται με το χρόνο (t), όπως στο σχήμα: Η γωνιακή επιτάχυνση 
στο σώμα: 

α. είναι μηδέν τη χρονική στιγμή t1 
β. είναι σταθερή και διάφορη του μηδενός 
γ. είναι σταθερή και ίση με το μηδέν 
δ. αυξάνεται με το χρόνο 

(5 μονάδες) 
 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 4  ΣΕΛΙΔΕΣ 

Α5.  Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας, δίπλα στο 
γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη 
Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

 
α. Όταν αυξάνουμε τη συχνότητα του διεγέρτη σε μια εξαναγκασμένη ταλάντωση, το πλάτος της 
ταλάντωσης παραμένει σταθερό.  
β. Η ιδιοσυχνότητα ενός συστήματος, που αποτελείται από ένα σώμα μάζας m δεμένο σε 
κατακόρυφο ελατήριο σταθεράς k και εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση, θα διπλασιαστεί αν 
διπλασιάσουμε τη συχνότητα του διεγέρτη.  
γ. Η δύναμη απόσβεσης σε μια φθίνουσα ταλάντωση κατευθύνεται πάντα προς τη θέση 
ισορροπίας. 
δ. Η ταχύτητα διάδοσης ενός κύματος εξαρτάται από τη συχνότητά του.  
ε. Τα διαμήκη κύματα διαδίδονται µόνο στα στερεά σώματα. 

 
 

(5 μονάδες) 
ΘΕΜΑ Β 

Β1. Δύο αρμονικά κύματα πλάτους A=2cm και συχνότητας f=25 Hz 
διαδίδονται κατά μήκους ελαστικής χορδής με ταχύτητα υ=20 m/s με 
αντίθετες κατευθύνσεις. Από τη συμβολή των δύο κυμάτων προκύπτει 
στάσιμο κύμα και τη χρονική στιγμή t=0 η χορδή έχει τη μορφή του 
σχήματος όπου όλα τα σημεία της χορδής είναι στιγμιαία ακίνητα.  

 
i.  Όλα τα σημεία της χορδής θα βρίσκονται πάνω στο ευθύγραμμο τμήμα 

ΚΣ τη χρονική στιγμή 
α. 0,01s β. 0,02s γ. 0,04s δ. 0,08s 

ii.  Τα σημεία της χορδής που έχουν κάθε στιγμή ίσες κατά μέτρο ταχύτητες είναι 
α. Όλα  β. Λ, Μ  γ. Π, Ρ  δ. Ν, Ρ 

iii.  Tα σημεία Λ, Ρ έχουν διαφορά φάσης  
α. 0  β. π   γ. 2π   δ. 4π 

iv.  H απόσταση ΚΣ είναι 
α. 0,6 m β. 0,8 m γ. 1,2 m δ. 1,6 m 

v.  To σημείο Ρ περνά από τη θέση ισορροπίας του με ταχύτητα 
α. π m/s β.2π m/s  γ. 8π m/s  δ. 4π m/s 

 
Να γράψετε τις σωστές απαντήσεις  

(7 μονάδες) 
 
Β3. Στην επιφάνεια ενός υγρού δημιουργούνται από δύο σύγχρονες πηγές αρμονικά κύματα μήκους κύματος 

λ που συμβάλουν. Οι πηγές βρίσκονται στα σημεία Κ και Λ και το ευθύγραμμο τμήμα ΚΛ έχει μήκος 

(ΚΛ)=4,8λ. 

i. To πλήθος των κροσσών ενίσχυσης που δημιουργούνται στην επιφάνεια του υγρού είναι  

Α. 9         Β. 7        Γ. 11 

(2 μονάδες) 



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 4  ΣΕΛΙΔΕΣ 

Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

(5 μονάδες) 
 

 

ii.Το σημείο Σ είναι το πρώτο σημείο πλησιέστερα στο μέσο Μ  του ΚΛ που έχει το ίδιο πλάτος ταλάντωσης 

με το Μ. Να υπολογιστεί η απόσταση του Σ με την πλησιέστερη σ αυτό πηγή.  

(μπορείτε να θεωρήσετε ότι πάνω στο ΚΛ δημιουργείται στάσιμο κύμα αφού διαδίδονται δύο όμοια κύματα 

με αντίθετες φορές διάδοσης) 

(4 μονάδες) 
 
Β4. Σε χορδή με στερεωμένα τα άκρα της δημιουργείται στάσιμο κύμα με 2 συνολικά δεσμούς όταν η 

συχνότητα δόνησης είναι f. Aν στην ίδια χορδή τετραπλασιάσω τη συχνότητα δημιουργείται νέο στάσιμο κύμα 

με συνολικό πλήθος δεσμών  
Α. 4         Β. 5       Γ. 6 

(2 μονάδες) 
Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας. 

(5 μονάδες) 
 

 
ΘΕΜΑ Γ 

Τη χρονική στιγμή t=0 το σημείο Ο μιας ομογενούς ελαστικής χορδής με xO=0, αρχίζει να εκτελεί απλή αρμονική 
ταλάντωση κάθετα στη διεύθυνση της χορδής. H απομάκρυνση του σημείου Ο από τη θέση ισορροπίας του 
περιγράφεται από τη σχέση yO=0,1ημ2πt (S.I.) και το κύμα που παράγεται διαδίδεται κατά τη θετική φορά του 
άξονα x΄Οx με ταχύτητα μέτρου 2m/s. Ένα υλικό σημείο Ν της χορδής φτάνει για πρώτη φορά στην ακραία 
αρνητική του θέση τη χρονική στιγμή t=2,75s. Να υπολογίσετε: 
Γ1.  τη θέση του σημείου Ν.                                                                                      

Μονάδες 6 
Γ2. τη φάση του σημείου Ο, όταν η ταχύτητα του σημείου Ν γίνεται μηδέν για πρώτη φορά.  

                                                                                                                                Μονάδες 6 
Γ3. τις θέσεις των σημείων της χορδής, ανάμεσα στο Ο και το Ν, που είναι ακίνητα ταυτόχρονα με το σημείο Ν 
και να σχεδιάσετε το στιγμιότυπο του κύματος τη χρονική στιγμή t=2,75 s. 

                                                                                                                   Μονάδες 8 
Γ4. την απομάκρυνση του υλικού σημείου Ν από τη θέση ισορροπίας του τη χρονική στιγμή που έχει ταχύτητα 
υ = 0,1π m/s και επιταχύνεται.                                                    

Μονάδες 5 
 
 

  



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 
 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 4  ΣΕΛΙΔΕΣ 

 
ΘΕΜΑ Δ 

Ένας δίσκος μάζας m1 = 3 kg κρέμεται από το άκρο ελατηρίου σταθεράς k = 400 N/m, του οποίου το άλλο 
άκρο είναι στερεωμένο στην οροφή. Στο κάτω άκρο του δίσκου είναι στερεωμένη μια ακίδα, 
η οποία βρίσκεται πάνω από την ελεύθερη επιφάνεια μιας μικρής ήρεμης πισίνας. Από ύψος 
h πάνω από το δίσκο αφήνεται σώμα μάζας m2, το οποίο συγκρούεται πλαστικά με το δίσκο. 

Το σύστημα ξεκινά απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους Α1 = 17
40

 m, με την ακίδα να 

ακουμπά περιοδικά στην επιφάνεια του νερού και να δημιουργεί κύμα πλάτους Α = 0,04 m, 
το οποίο διαδίδεται με ταχύτητα υ=5 m/s. Αν η μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης ενός μικρού 
κομματιού φελλού που επιπλέει είναι υmax = 0,4 m/s, να υπολογίσετε:  

Δ1. την εξίσωση του κύματος που δημιουργήθηκε στην επιφάνεια της πισίνας 
(Μονάδες 6) 

Δ2. Την εξίσωση του κύματος που πρέπει να συμβάλει με το δημιουργούμενο από την ακίδα κύμα ώστε να 
προκύψει στάσιμο κύμα στη διεύθυνση διάδοσης των δύο κυμάτων. Να γραφεί και η εξίσωση του στάσιμου 
κύματος 

(Μονάδες 6) 
Δ3. τη μάζα m2 

(Μονάδες 6) 

Δ4. το ύψος h από το οποίο αφέθηκε το σώμα μάζας m2  
(Μονάδες 7) 

Θεωρήστε ότι το πλάτος του κύματος που δημιουργείται παραμένει σταθερό και ότι ο κατακόρυφος άξονας y΄y 
έχει θετική φορά προς τα κάτω. Δίνεται g = 10 m/s2. 
 

 
 
 
 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!!  

h 
k 

m1 

m2 


	ΘΕΜΑ A

